

黑龙江： 外防输出内防扩散 全面强化各项措施

文 / 张 硕



新年伊始，地处中俄边境，气候寒冷的黑龙江省再次出现疫情反弹。从绥芬河口岸新增境外输入确诊病例，到哈尔滨市新增本土确诊病例，黑龙江的新冠肺炎疫情防控形势备受关注。

针对前期疫情防控工作中暴露出来的短板与问题，黑龙江各级市场监管部门从上到下拧成一股绳，把压力转化为动力，把重任转化为责任，强措施、堵漏洞、补短板、抓整改，有力扭转了疫情防控态势。

疫情反弹：黑龙江全省进入应急状态

1月12日晚，黑龙江省委书记、省人大常委会主任、省应对新冠肺炎疫情工作领导小组组长张庆伟，连夜主持召开省应对新冠肺炎疫情工作领导小组第三十二次会议暨省疫情防控指挥部会议，分析当前全省疫情防控形势，研究应对绥化市望奎县疫情及有关地区关联散发疫情，部署全省疫情防控工作。

会议强调要充分认清当前疫情复杂严峻形势，把疫情防控作为当前最重要的工作来抓，全省进入应急状态。在以外防输出、内防扩散为重点的同时，举全省之力遏制局部疫情扩散。

会议在重点强调农村疫情防控重要性的同时，提出要严格按照国务院联防联控机制《农村地区新冠肺炎疫情防控工作方案》要求，抓实抓细各项防控措施。加强农村地区外来人员排查管控，有针对性地对返乡人员进行核酸检测抽查。

对于全省及在黑龙江的外地人员，会议要求务必要坚持应检尽检、愿检尽检的原则。严控婚丧嫁娶、酒席宴请、棋牌娱乐等各类人员聚集性活动，最大限度减少人员流动、聚集。提高村民防护意识，落实戴口罩、勤洗手、勤通风、少串门、少外出要求。充分发挥村党支部、村委会和驻村工作队作用，落实疫情防控责任，切实消除盲点。

哈尔滨：启动冷链食品集中监管仓和追溯机制

对于本次出现的疫情反弹，黑龙江省市场监管局高度重视，多次召开专题会议，研究部署相关工作。尤其针对近期被连续曝光的冷链食品外

包装“携毒”问题，市场监管局不仅出台了新的防控措施，还对相关企业提出了新的要求。规定自2021年1月15日零时起，没有“黑龙江冷链”追溯码的进口冷链食品，企业一律不得生产经营。

据黑龙江省市场监督管理局食品安全总监王树海介绍：由于部分进口冷链食品外包装检测呈阳性，为了加强对物的防范，对进口冷链食品做到“来源可查、去向可追”，我们上线了“黑龙江冷链”平台，一旦发现某种产品携带病毒，就能通过平台快速查到产品去向，立刻对其控制，防止疫情扩散。

目前，黑龙江省进口冷链食品追溯平台已在规出台后的2020年12月18日正式上线运行，截至1月13日14时，该平台内已经备案的经营者达到20976户，通过平台进行追溯操作12432次，通过平台申报的进口冷链食品达到了8709批次。

而在此之前的1月1日，哈尔滨道外区市场监管局就率先启动了冷链食品集中监管仓建设。集中监管仓采取“人物并防”的防控措施，实现闭环防控，严防严管严控食品安全风险。截至1月8日17时，已有从阿根廷进口的牛肋条运抵哈尔滨市道外区，总计有两批次5300公斤的冷链食品进入集中监管仓监管。在冷链食品集中监管仓试运行过程中，道外区将根据实际工作情况，进一步完善相关环节，切实将冷链食品疫情防控各项工作落实落细落到位。

大庆：统筹组织货源稳市场保供应

1月16日，大庆市政府新闻办举行疫情防控新闻发布会。市委常委、副市长熊敏峰介绍近期全市生活必需品供应和保障情况。熊敏峰介绍，近段时间，新冠肺炎疫情点状散发，部分地区交通管制，寒潮天气造成果蔬采购成本升高，临近春节群众需求增加，受上述因素叠加影响，大庆



市及周边城市生活必需品价格出现不同程度的上涨，特别是鸡蛋等品种价格涨幅较大，同比超过50%。对此，市委、市政府高度重视，统筹组织货源，开辟绿色通道，稳定市场秩序，保障市场供应。目前全市生活必需品货源稳定，供应充足，价格总体可控。

据了解，目前，大庆市生猪日屠宰供应能力240吨左右，鸡蛋日产量500万枚左右，鲜奶日产量1800吨以上，能够满足全市需求。针对鸡蛋供应异常波动，大庆市及时调整货源，协调生产企业加大本地供应，每日增加鲜蛋100万枚，目前大庆市鸡蛋供应充足，价格上涨趋势得到遏制，部分销售网点价格开始回落。大庆市开辟绿色通道，在运输车辆司机和货物符合疫情防控相关要求的前提下，快速放行、优先通过，确保生活物资调运顺畅。两大蔬菜批发市场库存已达7000吨，可满足一周的需求量。监测的18种蔬菜中有8种价格开始下降。全市各大商超、市场的粮油、肉类、果蔬、鸡蛋、奶制品、方便面、瓶装水等供应充足，库存商品普遍增加1倍以上。

为规范市场秩序，大庆市还专门发布了价格提醒告诫书，告诫经营者诚信守法经营，严格落实明码标价制度，杜绝价格欺诈、哄抬物价等价格违法行为。市场监管部门组成10个检查组，对全市消费品市场进行拉网式检查，重点检查蔬菜、肉、蛋等民生商品的购销差价，从严从重查处价格违法行为。成立应急价格监测队伍，监测频次由每周监测改为每日监测，从近几天价格监测情况看，随着价格调控措施的实施，市场价格趋于平稳，预期能够保持稳定运行，广大市民不必恐慌，不必抢购和囤积。

下一步，大庆市市场监管部门将盯紧百姓生活必需品，始终保持打击价格违法行为的高压态势，依法从严从重查处哄抬价格、囤积居奇、串通涨价等违法行为，全力维护市场价格秩序。



牡丹江：落实进口冷链食品追溯平台使用监管

疫情反弹以来，牡丹江市市场监管局迅速召集相关部门，组建了牡丹江市进口冷链食品追溯平台建设专班，牵头落实平台使用工作。

针对牡丹江地区疫情防控的紧迫形势，2020年12月26日，牡丹江市场监督管理局利用休息日时间，积极开展进口冷链食品追溯平台使用培训，邀请省局专家来牡丹江市授课，面对面讲规程，手把手教操作。全市监管人员、市场（冷库）主办方及进口冷链食品生产经营者共计280人参加了培训，当场录入主体信息237户。对于绥芬河、东宁因疫情不能参加集中培训的相关人员，管理人员通过远程视频、操作手册等方式，指导业户录入主体信息。

按照专班统一部署，市场监管、工信、商务等部门通过强化协调配合，加大监督指导力度，全力推进了各类市场主体对进口冷链食品数据信息的录入工作。截至1月5日，牡丹江市共录入主体信息336户。其中，市场开办方23户，进口冷链食品经营者209户，第三冷库开办者13户，进

口冷链食品生产企业 22 户，餐饮单位 69 户。

在出现疫情的绥芬河和东宁两个区域，牡丹江市疫情防控指挥部在迅速调整监管重点的同时，不断扩大排查范围，将进口俄罗斯、韩国食品等非冷链食品纳入了常态化疫情防控中，积极推进设立绥芬河、东宁进口食品提货总仓的计划，全面落实消毒和核酸检测要求。截止目前，全市已有 1539 户俄罗斯食品店、28 户韩国食品店的主体信息陆续录入平台，形成全覆盖、可追溯的进口冷链食品和进口非冷链食品全流程管控体系。

下一步，牡丹江市市场监督管理局将持续调动相关部门协同作战，加大督导检查力度，扩大宣传使用追溯码，严格管控疫情风险，全力构建牡丹江市进口食品“一仓一库一终端”的疫情防控闭环管控体系。

齐齐哈尔：突击排查农贸市场确保市场安全有序

齐齐哈尔市拜泉县市场监管局，把加强农贸市场监管作为当前形势下最为重要的工作之一。近

日，拜泉县市场监管局深入农贸市场，对疫情防控中的执行情况进行了突击检查。

在鑫海大市场，检查组检查了市场的防疫“四宝”执行情况；查看了市场每日从业人员测温登记和消毒记录；检查进货来源、索证索票情况、检验检疫证明、进货查验记录和经营台账。对于记录不符合的业户，要求其立即整改，严格按照规范填写。

针对检查中存在的一些问题，检查组对监管人员现场提出了要求，一是要严管严控，特别是要持续关注是否有进口冷链食品流入；二是要严格排查食品进货来源和索证索票执行情况，确保食品安全可追溯，要严查产品质量，保证市场安全有序；三是要做好宣传，让管理人员、经营业户、顾客都能了解现阶段的防疫形势、防控方式、措施和力度。

检查结束后，检查组还就检查中发现问题进行了总结，形成问题清单后交办辖区市场监管人员，以严的标准、实的举措，做好市场监管领域疫情防控常态化工作。■

